



Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi — la alta

Liberalii sunt aidoma înțelepților Siracusei...

Declarațiile d-lui ministru Cancicov asupra situației guvernului

La o întrunire liberală care a avut loc la Tg.-Ocna, la banchetul următor, ministrul de finanțe Cancicov a făcut declarații cu caracter politic. În ceea ce privește politica, d-sa a declarat că guvernului se străduiește să aplice programul de dezvoltare și înfăptuirea ce rezultă din bugetului, fără să se preocupe de știrile care tindeau să crediteze știrea că o schimbare de regim va avea loc la începutul lunii August.

Oricât de mare ar fi dorința din cei care se cred moștenitori prezumptivi de a grăbi schimbarea noastră, guvernul stă la datorie, preocupat să realizeze până la capăt programul de dezvoltare, fără a se lăsa atras de discuții și controverse, care de competența exclusivă a factorilor decât cei ce răvnesc la putere. Asaturile ce se dau de către guvernamentale, amintesc din trecut care tratează istoria.

Când a fost atacat Bizanțul, asediații — în loc să fie conștienți de rolul ce le revenea se lăsau prinși de controverse și subtilități cari au lăsat să se identifice cuvântul de bizantinism cu epoci de decădere și inconștiență pentru conducătorii de cetăți. Istoria ne vorbește însă și de asediul Siracusei unde asediații înțelepți, vălădarea cetății, au cerut navalitorilor să înceteze strigătele barbare de victorie pentru a lăsa să termine formularea unor principii care au rămas cheia de boltă în cuceririle științei.

La toate atacurile cari se dau contra noastră, noi rămânem înțelepții Siracusei, indiferenți de larmă, conștienți de înfăptuirile și de valoarea înfăptuirilor noastre. Iar dacă expirarea mandatului pe care îl deținem dela Rege și țară va impune o schimbare, ne vom retrage cu conștiința că am servit nu numai țara, dar și pe eventualii noștri succesori.

Mari fraude la datoria publică

Arestări senzaționale în perspectivă

Direcția datoriei publice a se arătat parchetul că s'au făcut mari fraude cu bonurile împrumutului înregistrate în 1934. Ele au fost realizate cu prilejul plăților efectuate. Aceleași bonuri mai furtiv utilizate pentru plăți in-

căodate.

Se crede că la terminarea ceretărilor se vor produce arestări senzaționale. Deasemeni se arată că datoria publică a mai înaintat parchetului plângeri asemănătoare.

BULETIN INTERN

— În legătură cu svornurile deservite de către parchetul că s'au făcut mari fraude cu bonurile împrumutului înregistrate în 1934. Ele au fost realizate cu prilejul plăților efectuate. Aceleași bonuri mai furtiv utilizate pentru plăți in-

răniți șapte. Proprietarul mașinii și sora sa au reușit să sară din mașină, iar șoferul a dispărut fără urme. Dintre răniți, unii se află în stare disperată. S'a deschis o anchetă.

Un incendiu puternic, alimentat de bănuț, a izbucnit în pădurea prințului Brâncoveanu, din comuna Ștefănești, în apropierea fortului. Compania de pompieri din Căpâlna a plecat, cu autocisterne, la stingerea incendiului. Autoritățile au luat măsuri pentru a evita eventuale incendii.

Un groaznic accident s'a petrecut ieri noapte în pădurea Ginta (Buzău). Camionul lui Lică Aleșcu din Buzău, mergând la lucru cu materiale pentru organizarea unei serbări a premilitarilor, a răsturnat din pădurea Ginta un arbore de un pom, sfărâmându-se și ucigând zece pasageri, au fost grav

NOTE ZILNICE

Muncitorii sunt astăzi o clasă de oameni de care se ține tot mai multă seamă. Nu în sensul că ar constitui o mare zestre electorală pentru un curent sau partid politic, ci pentru că muncitorii au ajuns, în adevăr, să fie considerați — alături de țărani — factori de producție de primă importanță, în domeniul economic. În cel social, muncitorii trebuie să fie respectați din multiple puncte de vedere, pentru armonia și înțelegerea de care are nevoie viața de azi.

Ca și altă dată, se mai face puțină demagogie cu ridicarea

Cum a fost sărbătorită ziua marinei

Festivitățile dela Constanța. — Cuvântarea M. S. Regelui Carol II. — Serbările dela Timișoara

Duminecă s'a sărbătorit la Constanța ziua marinei.

De dimineață la orele 8, au început să sosească în port membrii guvernului și s'a adunat o mare mulțime, pentru a aclama pe Suveran.

Pe la 9 și jumătate, în uralele nesfârșite ale mulțimii și sunetele muzicii militare a sosit M. S. Regele și Marele Voevod Mihai, descinzând din trenul regal. La orele 10, crucișetorul „Regina Maria” a părăsit portul, având pe bord pe M. S. Regele, Marele Voevod și membrii guvernului. Puțin mai târziu, pe bordul vasului „Regina Maria” s'a oficiat un serviciu religios de Epis-

copul Gherontie, apoi viceamiralul Bălănescu a ținut o cuvântare vorbind despre progresele făcute în marina română.

După aceasta, vasul amiral a format cu celelalte vase un careu și a trecut în revistă vasele: Vauban, distrugătorul „Mărăști”, nava bază Constanța, canonierele „Stibi”, „Dumitrescu”, „Ghiculescu” și „Năluca”.

Urmate de o patrulă de hidroaviație, vasul amiral, însoțit de vasul „România” a plecat apoi în larg, unde avut loc un atac bine reușit al submarinului „Delphinul” împotriva crucișetorului „Regina Maria”.

riaea marinei și pentru sănătatea marinarilor Mei”.

Serbările de după amiază

După amiază, la orele 4, s'a desfășurat solemnitatea punerii pietrei fundamentale a lucrărilor de consolidare a malurilor Constanței, în prezența M. S. Regelui și Marele Voevod și în prezența membrilor guvernului în frunte cu d. Tătărescu. Apoi întreaga asistență a plecat pe jos până în fața Casinoului, unde a avut loc desvelirea bustului Reginei-poete Carmen Sylva.

Aici s'a făcut un nou serviciu religios și s'au celtit versuri originale ale Reginei-poete.

Suveranul a participat apoi la serbările nautice dela stațiunea sportivă Mamaia în prezența unei asistențe de peste 10.000 spectatori.

După serbări, s'au împărșit decorații. Cu acest prilej ministrul marinei, d. Irimescu, a decorat pe M. S. Regele cu medalia marinei cl. 1.

Discursul Suveranului

După defilare a urmat un banchet pe bordul vasului „România”, la care ministrul marinei și aviației, d. Radu Irimescu a ținut un discurs.

M. S. Regele, răspunzând, a spus între altele:

„Marina noastră a trecut prin nenumărate greutăți și angori. Incepând cu ziua de azi, afirm — și voi avea grije ca aceasta să fie o realitate — marina noastră a pășit pe drumul propășirii, al sporirii și întăririi.

Incercările cari s'au făcut modeste, astăzi încep să se desvolte din ce în ce pe țărâmul marinei comerciale prin achiziționarea primelor vase acum câțiva ani, iar în anul viitor aducerea a doua noi vase de pasageri, cari vor purta numele de „Transilvania” și „Basarabia”, pentru ca să ducă astfel peste mări și țări fala provinciilor noastre unite.

Această dezvoltare a marinei de comerț a început și la marina de război. Este o marină scumpă — totuși avem nevoie de ea. Ce anume vase se vor cumpăra nu am căderea

de a indica aci, dar pot afirma că marina noastră va spori în anii cari vin.

Am bucuria de a anunța că faimoasa bază navă începe să se înfăptuiască.

Ridic paharul pentru întâ-

Ziua marinei la Timișoara

TIMIȘOARA, 16. — Ieri, Duminecă, în ziua Sfintei Marii, Timișoara a îmbrăcat odată mai mult veșmânt sărbătoresc, cinstind cu tot fastul cuvenit ziua aceasta mare când MARINA își serbează patronul.

Mulțime de oameni în mândrul port bănățesc au venit de prin toate satele Timiș Torontalului pentru a participa la marile serbări nautice, organizate de către autoritățile civile și militare cu concursul societăților sportive din Timișoara și sub directa supraveghere a d-lui General Alexandru Bunescu, comandantul garnizoanei.

Desfășurarea programului a început la orele 16, la plaja comunală, impresionat fiind momentul când s'a aruncat coroana de flori

în apă, în semn de cinstire și pentru pomenirea marinarilor morți la datorie.

Au urmat apoi, concursurile de innot, schifuri, bărci pescărești, skiuri de apă și acrobații cu barca cu motor. În tot acest timp numeroasa și selecta asistență a fost delectată, între pauze, de cele două muzici militare, a jandarmilor și a vânătorilor.

Serbarea venețiană

Intre orele 18:30 și 19:30, plouând puțin, atmosfera s'a răcorit simțitor, astfel că, serbarea venețiană organizată după orele 22, tot la strandul comunal s'a putut desfășura într-o atmosferă plăcută.

Continuare în pag. 3, col. 4-5)

nele de foc, iar bani pentru haine nici atât.

Faceți o mică socoteală, cea mai elementară, de înmulțire. Lei 45, luat de 6 ori, adică pe o săptămână, ceea ce face 270 lei, sumă cu care trebuie să trăiască o familie, al cărui tată lucrează până nu mai poate de oboseală.

Pe lună, primește 1000 lei și ceva. Vine iarna, când trebuie aprins focul, și plătită chiria, că vara mai stă omul unde poate. Ce fac acești nenorociți iarna? Ei, cari clădesc case pentru confortul altora?

Alți muncitorii câștigă între 1800—2700 lei lunar, ceea ce, la oraș, este puțin. Și toți munci-

torii asudă mai mult tocmai pentru a face cât mai comoadă viața unor jidani exploatare, cari nici un pic de suflet nu dovedesc față de cei ce se trudesesc pentru ei.

Nu suntem comuniști, — afară de jidovească pretutindeni. Chiar aici îi afurisim nu odată, dar aceasta nu poate împiedeca pe mulți să nu declare cum sunt de exploatați muncitorii în general.

Cu puțină inimă — această mare problemă, care de secole creiază atâtea nemulțumiri sociale, s'ar putea rezolva echitabil, spre binele umanității.

Caius Nicoară

INSTRUCȚIUNI

pentru înscrierea în listele electorale ale Camerei de Muncă Arad

Camera de Muncă din Arad face cunoscut tuturor lucrătorilor, funcționarilor particulari și meseriașilor patroni din județele: Arad, Hunedoara, Alba și Târnava Mică, că în vederea înscrierii din oficiu în listele electorale ale acestei Camere pentru anul 1938 conform art. 14 din Regulamentul electoral pentru efectuarea alegerilor la Camerele de Muncă publicat în Mon. Of. Nr. 167 din 21 Iulie 1936, sunt obligați să înainteze între 1—15 Septembrie 1937, tablouri de cei îndreptățiți la înscriere.

a) Casele și Oficiile de asigurări sociale pentru asigurații lor în caz de boală și accident.

b) Intreprinderile industriale și comerciale publice, pentru salariații lor, cari intră în prevederile punctelor 1 și 2 din prezentul comunicat.

c) Intreprinderile particulare și instituțiile de orice fel pentru salariații lor, cari intră în prevederile punctelor 1 și 2 din prezentul comunicat.

d) Organizațiile profesionale de lucrători, funcționari particulari și meseriași, recunoscuți persoane juridice, pentru membrii lor, cari intră în prevederile punctelor 1, 2 și 3 din prezentul comunicat.

e) Intreprinderile industriale și comerciale particulare pentru funcționarii lor particulari, neasigurați la vreuna din organizațiile de asigurări sociale.

Tablourile vor fi întocmite separat pentru cei ce intră în colegiul electoral al secției lucrătorilor, separat pentru cei ce sunt îndreptățiți să fie înscriși în colegiul electoral al secției meseriașilor.

1. În colegiul electoral al lucrătorilor vor fi înscriși persoanele de orice sex cum și absolvenții ori cărei școli de arte și meserii care prestează în mod obișnuit o muncă fizică pe seama unui patron în vr'o întreprindere industrială sau comercială publică sau particulară regii și case autonome în baza unui contract de muncă sau ucenicie scris sau verbal fie că lucrează în tot timpul anului, sau numai o parte din an.

Sunt asimilați cu lucrătorii:

a) Persoanele care deși n'au încheiat un contract de muncă execută totuși lucrări din ordinul și pe seama altor persoane, chiar dacă ele procură și materia primă sau furniturile cum sunt lucrătorii la domiciliu, antreprenorii și alte persoane, având o situație asemănătoare cu aceea a salariaților.

b) Șefii de echipă și supraveghetorii portarii oamenii de serviciu, ucenicii, și practicanții, precum și persoanele cari împreună cu alții, exercită profesie pe cont comun.

c) Lucrătorii de mină, tunelului, căi de comunicație pe apă și pe uscat.

d) Muncitorii de fabrică fie că participă la conducerea mașinelor, fie că ajută lucrătorilor specialiști.

II. În colegiul electoral al funcționarilor particulari vor fi înscriși, indiferent de sex, persoanele cari prestează obișnuit o muncă intelectuală pe baza unei diplome, eliberată de vre-o școală inferioară, sau superioară, sau de universitate și pe baza unui contract de muncă sau ucenicie, scris sau verbal, fie că aceasta are loc în tot timpul anului, fie în anumite epoci, de salariu lunar sau anual, în orice instituție de ordin comercial sau industrial, publică sau particulară din orice domeniu, chiar dacă salariile lor sunt mai mici decât minimul cerut pentru încadrarea lor în Asigurațiile Sociale precum și salariații organizațiilor profesionale de funcționari particulari meseriași și lucrători și în genere a oricărei instituții care nu intră în prevederile statutului funcționarilor publici.

Sunt în special considerați ca funcționari particulari:

a) Șefii de atelier, șefii lucrătorii și contraameștrii, maestrii sendori și șefii maștrii sondori.

b) Personalul ocupat la lucrări de birou, dactilografie, desenatorii, contabilii, casierii, și alți funcționari de birou.

c) Voiajorii comerciali, vânzătorii din magazine și incasatorii

d) Supraveghetorii, șefii incasatorii și controlorii dela căile ferate particulare, șefii de vagoane, autobuse și orice alte mijloace de locomotie

e) Corectorii în tipografii.

f) Personalul redacțional din serviciul ziarelor și altor publicații.

g) Lăutarii.

Au de asemenea aceleași drepturi ca și funcționarii particulari: medicii, farmaciștii, medicii veterinari, inginerii, avocații și arhitecții cari prestează o muncă în vreo organizație profesională sau instituție care nu intră în prevederile statutului funcționarilor publici, în virtutea căreia ei primesc o retribuție anuală sau lunară sub formă de cotă onorariu.

3. În colegiul meseriașilor vor fi înscriși indiferent de sex, absolvenții oricărei școli de arte și meserii, precum și toți acei cari exercită o meserie pe baza unei cărți de capacitate profesională obținută în condițiile legilor care reglementează exercițiul meseriilor, dacă întrebuintează în atelierele lor, cel mult 10 lucrători și o forță motrică de cel puțin 20 HP

Meseriași în vederea înscrierilor în listele electorale se vor adresa cu cerere individuală Camerei, fie direct, fie prin Oficiile Județene ale Camerei.

Pentru a putea fi înscriși în listele electorale respective cei prevăzuți la punctele 1, 2 și 3 din prezentul comunicat, trebuie să fie cetățeni români, să aibă vârsta de 21 ani împliniți și să domicilieze de cel puțin 6 luni în circumscripția Camerei de Muncă, unde votează.

Femeile care aparțin uneia din categoriile de mai sus și îndeplinesc condițiile de cetățenie, vârstă și domiciliu, fac parte din Camera de Muncă și sunt alegătoare la colegiile electorale respective.

(Din lipsă de spațiu, continuarea în numărul de mâine).

Cursele pentru „Marele premiu al Brașovului”

Competiția a cunoscut un frumos succes. — Ungurii tot provocatori mas — chiar și atunci când e vorba de sport. — S'au ciocnit două motoare

La Brașov a avut loc Duminecă alergările în competiția „Marele premiu al Brașovului”, pentru motocicletele și automobile.

Cu această ocazie s'au produs și câteva mici incidente. Publicul a făcut o manifestație ostilă fraților conții Festetics, care au luat parte la cursă cu mașini vopsite în culorile maghiare. În același timp, mașina unui conte Festetics, a deplasat bara de direcție a mașinei d-lui ing. Călcianu.

Incidentul a fost cu greu potolit de poliție.

La cursele de motocicletă, două mașini, și anume a lui Marin Mareș și Iosif Roman, s'au ciocnit. Primul s'a ales cu brațul fracturat, al doilea cu o rană la picior.

S'a înregistrat următoarele rezultate:

Categoria „sport”:
1. Petre Cristea (Ford).
2. Rosenauer (B. M. V.).

3. Berlescu (Ford).
Categoria „cursă”:
1. Festetics (Bpesta) pe Maseratti.
2. Petre Cristea (Ford).

3. Berlescu (Ford).
Motociclete:
1. Theo Kuntz B...
2. Ionescu-Cristea-B...
ton.

Mare nenorocire la o cursă de automobile din Italia

Un automobil a intrat în public omorînd 4 persoane

ROMA, 16 — Duminecă dimineața au avut loc la Pescara, concursurile de automobile pentru cupa Acerbo. Mașina condusă de italianul Pasquino Ermini s'a ciocnit la un moment dat cu aceea a englezului Reginald Tongue. Ciocnirea a fost atât de puternică încât mașina italianului a fost aruncată în mijlocul publicului, omorînd patru persoane și răniind o mulțime de spectatori.

Numărul mare al răniților se explică și prin faptul că publicul a intrat în panică în

momentul accidentului, cându-se în picioare. În stare gravă erau internat la un spital.

Rezultatele

Pescara, 16. — Mașina automobilistică internată în localitate, pentru Acerbo a revenit germanului mayr, care, pilotând Auto Union, a străbătut în 2 ore, 55 minute și o medie orară de 130 km. Cel mai rapid tur al realizat de Rosemayer pe oră.

Hungaria — Venus 4:1 (1:0)

Camponii români au făcut o partidă slabă. Ungurii în mare formă

BUCUREȘTI, 16 — După înfrângerea suferită Sâmbătă din partea Ripensiei cu 2:1, prin golurile marcate de Dobay și Bindea, echipa budapestană a susținut Duminecă al doilea match în compania campionilor naționali ai noștri.

Desfășurând o tehnică și un efort mai mare decât în ziua precedentă, ungurii au reușit să dispună ușor de venusiști, cari au repetat din nou figura din fața Ujpestului.

Au marcat: Ceb 3, Horvath 1 și Gavrilescu, din penalty. În fața a 12.000 spectatori a arbitrat d. Ceureanu.

Alte rezultate

Arad: Ameza-Phoenix 3 0 (1:0). Au marcat în m. 22 Leb. În repriza doua în min. 18 Blay și în min. 38. Perneki.

Timișoara: Chinezul-Gloria 6:3 (1:2). Punctele au fost înscrise de Thierjung 3, Hofmann 2, și Bajusz iar dele oaspeți Friz 2 și Mercea.

Satu-Mare: Olimpia-C. A. O. 2:1 (0:0) Au marcat: Iovicin din 11 m. Pfeifer și Szaniszo.

Craiova: F. C. Rapid-Craiu-Iovan 8:2 (5:1).

Târgu-Mureș: Mureșul-Victoria 3:2 (2:1). Înfrângerea echipei clujene constituie o surpriză. Au marcat: Szasz 2, Ince și Cociuban 2. În min. 42 în urma unei ciocniri între Pop III și Szasz se naște scandal, matchul fiind întrerupt. A arbitrat d. Fischer în fața a 1500 spectatori.

Lugoj: Vulturii-CAMT 6:2 (4:1). Bistrița: Ceramica-Someș (Cej) 5:0 (1:0).

Timișoara: F. C. Timișoara-Kadima 14:0 (7:0). Echipa victorioasă face parte din noul club de football realizat din fuziunea grupărilor Banatul, Electrica, Progresul. A debutat bine!

Baia Mare: Tricolor-Aurum 4:1 (2:1).

Cluj — Universitatea-Cl. A. C. 2:0 (1:0). Partida amicală desfășurată Duminecă d. m. pe arena sportivă a orașului, în fața unui public redus, s'a terminat cu victoria studenților prin golurile marcate de Horvath în poarta proprie și Moise. A arbitrat ing. Salvan.

Matchul acesta a contat pentru Universitatea, ca un antrenament în vederea jocurilor din toamnă și ca un mijloc de selecționare a unei echipe definitive.

Jucătorii cari s'au remarcat: Moldovan (în poartă), Golub, Moise, Putnic, etc.

A T L E T I S M

Patru recorduri naționale au fost bătute la Predeal

PREDEAL, 16. — Sâmbătă după masă și Duminecă, s'au desfășurat la Predeal pe un timp admirabil, anualele concursuri atletice organizate de „Clubul Sportiv Predeal”, puse sub înaltul patronaj al M. S. Regelui Carol II.

La concursuri a asistat și M. S. Regina Maria.

Rezultatele sunt mulțumitoare. S'au înregistrat chiar, patru recorduri naționale. Astfel, în prima zi, Vamanu, atletul Stadiului Român din București a reușit să treacă recordul național la aruncarea suliței, realizând 60 metri și 58 cm. Vechiul record era deținut tot de el cu 59—70 cm.

În cadrul probelor de ieri, Calistrat (V. Dacia) în formă excepțională, a depășit record național la triplu salt lîndu-l la 13 metri 97 cm alt atlet, brăileanul G. meliorat recordul național la aruncarea greutății cu ambele reușind să arunce, cu două m. 92 cm., iar cu stînga 50 cm. Total: 26 m. sfârșit, ultimul record stabilit Havalet, la aruncarea culei (stil elenic), realizând m. 45 cm.

Din restul concursurilor bue să remarcăm victoria veanului Liess, în proba m. plat.

Concursurile s'au desfășurat în prezența a peste 2000 spectatori.

Vești din Timișoara

În atenția poliției. — În metropola Banatului și prin satele mai principale din județul Timiș Torontal, circulă o mulțime de indivizi cari se dau drept ziaristi, reprezentanți ai diferitor ziare și gazete, încasând dela autorități, particulari și întreprinderi, diferite sume de bani.

Rugăm poliția să se sesizeze, căci unii dintre ei se dau drept și dela ziarul nostru.

Numire. — Banca Națională a României a numit pe d. Cornel Cinghița, reprezentantul local al societății miniere „Petroșeni” censor al sucursalei sale din Timișoara.

Considerând energia și priceperea noului censor al B. N. R. trebuie recunoscut că numirea făcută este rezultatul unei alegeri dintre cele mai fericite.

Construire de drumuri. — În ultima sedință a comisiei înterimare județene s'a decis repararea drumului Buziaș-Hitiaș care

va costa 425.000 lei contul vizului.

Apoi drumul Capâln Mare, care va costa circa 400.000 lei.

Totodată se vor începe lucrările podului de peste râul — dela Macedonia — care va costa 1.166.000 lei contul vizului.

Lucrările vor începe acesteia.

Construirea unui nou hotel — Una dintre cele mai importante catenele ale Timișorii, care pomposul nume de „Petroșeni” și acum o sută de ani era localul tuturor petrecerilor de elită, a început să fie demolată, primăria decisând să struiască în locul ei o nouă clădire.

Pe vremuri „Împărătesc” era locul de întâlnire al tuturor intelectualilor bănățeni un fel de club al aristocrației atunci.

Barul
„CORNUL VĂNĂTORULUI”, ARAD
Program senzațional, August

The 3 Ladies
trupă de girls
ANICUȚA NIȚULESCU
ETTA NICULITS
ELISABETHA CHRISTEA

The 4
„NERMEȘAN”
vocal-band

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”

Timișoara lipsa personalului necesar cauzează mari întârzieri în transmisiunile telegrafice

de 15 funcționari — câți sunt absolut trebuincioși — lucrează numai trei cu cele 72 stațiuni existente, plus tranzitul internațional — In atențiunea Direcției Generale P. T. T. —

Timișoara, 16. — Ne amintim numărul precedent al nostru despre neajunsurile marilor publici e forțat să le datorită lipsei simțitoare a personalului P. T. T. Această însă, este mai gravă decât s'ar părea să vedem, mai ales în Timișoara, unde oficiul P. T. T. cenzurează o covârșitoare impor-

tanță, atât în traficul intern cât și în cel internațional. Datorită acestui fapt, în Timișoara există unul dintre cele mai bine organizate servicii, care, pentru a înalțura aglomerațiunile inevitabile este împărțit în mai multe oficii P. T. T. — zece la număr — care se ocupă cu corespondența simplă, recomandată și expresă, mandatele poștale și telegrafice — interne și externe — coletăria și celelalte.

recției Generale P. T. T., care este datoare, în fața unei asemenea stări triste de fapte, să se sesizeze cât mai neîntârziat și să dispună înzestrarea urgentă a oficiului telegrafic din Timișoara, cu personalul necesar.

Nu trebuie să se uite că, măsura aceasta se impune nu numai în interesul propriu zis al administrației P. T. T. ci, și pentru satisfacerea problemelor superioare românești dela granița de Vest, mereu neglijată și tot mai condamnabil nedreptățită.

Oare și acest strigăt de alarmă va avea soarta intervențiilor făcute până'n prezent? Horia I. Gheorghită

rei, în loc de 15 funcționari

de acele zece oficii situate în cele șapte comune ale municipiului nostru, și un serviciu telegrafic cu cele mai moderne aparate și menit să facă față nevoii de mare de mesaje ce se transmit din Timișoara și sosesc aci, dela cele existente — cele mai multe telegrafice internaționale, — se deslășește de mult aci, prin intermediul oficiului și al Budapestei. Cu toată organizarea lui și acest serviciu telegrafic în ultimul timp din lipsa personalului strict

răului, ce nu mai poate dăinui, însă, până acum nu s'a luat încă nicio măsură de îndreptare.

Aducem la rândul-ne și acest caz special la cunoștința Direcției Generale P. T. T.

Franța e nemulțumită de atitudinea Angliei în chestiunea palestiniană

Guvernul francez a adresat un memoriu celui englez

LONDRA, 16. (Rador). — „Evening Standard” scrie: „Guvernul francez a adresat un lung memoriu celui englez, cu privire la chestiunea Palestinei. Documentul începe prin a admite că Anglia care se poate sprijini pe o vastă experiență, câștigată cu putere mandatară — are dreptul de a decide care este politica cea mai bună de urmat, atât în interesul păcii, cât și în al imperiului.

Dar guvernul francez se declară surprins că o asemenea schimbare de politică a putut fi hotărâtă fără nici o consultare între Londra și Paris. Franța are un mandat în Siria și este con-

noscută importanța legăturilor ce au existat și există între Siria și Palestina.

Guvernul francez repetă că dreptul Mării Britanii de a proceda cum va crede de cuviință în chestiunea palestiniană este deplin recunoscut, dar observă că Franța va fi chemată să coopereze la deciziunea finală pe care Societatea Națiunilor o va lua cu privire la împărțirea Palestinei și că este lucru supărător faptul că nu s'au desfășurat în prealabil, conversațiuni amicale între Londra și Paris, asupra acestei chestiuni.

Guvernul englez va fi remaniat

LONDRA, 16. (Rador). — Se anunță că d. Chamberlain pregătește o largă remaniere a guvernului, care ar avea de scop întâi să dea guvernului un caracter mai pronunțat de concentrare națională și al doilea ca primul ministru să exercite un control mai direct asupra politicii externe.

Winston Churchill și Lloyd George vor fi invitați să intre în guvern ca miniștri fără portofoliu.

D. Eden ar fi înlocuit cu lord Halifax, care fiind simpatizat de d. Mussolini și Hitler are mai multe șanse să izbutească în importante negocieri internaționale ce se apropie. D. Eden ar trece în fruntea ministerului coloniilor. Lord Hailsham, ministrul războiului, ar voi să se retragă și ar fi înlocuit cu sir John Simon, iar sir Samuel Hoare ar deveni ministru de finanțe.

Ciocnire sângeroasă între autorități și opoziția de stânga în Jugoslavia

BELGRAD, 16. — Un comunicat oficial publicat aseară arată că, deoarece elemente ale opoziției de stânga au format un cortegiu și au voit să atace casa unui deputat din Ladenovatz, jandarmii au intervenit pentru a-i

împrăștia. Fiind atacați cu pietre, ciomege și cuțite jandarmii au tras focuri de armă omorând două persoane și răniind zece. După aceea — adaugă comunicatul — ordinea a fost restabilită.

INFORMAȚIUNI

Cursa aeriă București—Arad a suferit o schimbare favorabilă pentru călători, cu data de ieri. Aparatele folosite până acum pe această rută dovedindu-se inapte, au fost schimbate cu alte aparate mai noi și mai mari, cari vor asigura de azi înainte legătura cu Bucureștiul. În locul avioanelor bi motoare, au fost puse în circulație niște aparate trimotoare, tip „Junkers”, foarte confortabile și cu 14 locuri. Viteza cu care vor circula noile avioane va fi media de 300 km. la oră.

ceretările ar fi dus la rezultate nesperat de bune găsindu-se urme de petrol în anumite regiuni. Cercetările continuă.

Torpilorul francez „Vauban” părăsește azi portul Constanța. Se află că o unitate din marina militară română va întoarce, marinei franceze, vizita făcută de „Vauban”.

Azi se întrunește, la Ministerul de agricultură, în ședință de constituire, oficiul național de textile.

Medicul primar al penitenciarului Văcărești, examinând pe paricidul Sile Constantinescu, a constatat că acesta s'a îmbolnăvit de tuberculoză.

Se anunță că în urma cercetărilor făcute în Oltenia pentru a descoperi zăcăminte de petrol, cer-

Cum a fost sărbătorită ziua marinei

(Urmare din pagina 1-a)

S'au făcut plimbări cu barca, în timpul când dansul contenea, iar muzicile militare — cari au dat și un foarte reușit, concert — au servit publicului surprize tot mai plăcute ceea ce a făcut să se petreacă de minune până către zorii zilei.

Fondurile realizate vor fi vârsate în folosul „Ligei Navale Ro-

mâne” de sub patronajul M. S. Regelui Carol al II-lea.

Tot Duminică după amiază, la orele 15 s'a organizat și o frumoasă excursie gratuită cu șlepul pe Bega, până la Sântimihaiul Român, plecarea făcându-se dela manufactura de tutun.

(— h. i. ghe. —

Ce ascultăm la radio

Marți 17 August 1937:

RADIO-ROMÂNIA	RADIO-ROMÂNIA
RADIO-BUCUREȘTI	20.35-21.30 : Muzică românească și distractivă (discuri).
6.30 : Gimnastică ritmică ; Radio jurnal ; Concert de dimineață (discuri).	RADIO BUCUREȘTI
Staturi gospodărești și medicale.	20.35 : Muzică modernă pentru pian Th. Sibiceanu ; 21.00 : Concert de flaut Vasile Jianu.
13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cota Dunării, 13.10 : Concert de prânz.	RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI
14.10 : Radio jurnal ; Ora. Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.	21.30 : Concert simfonic de muzică germană (discuri) : Fuga în sol minor, Corai și Preludii No. 4 de J. S. Bach, aranj. de Stokowski (orch. simf. din Filadelfia, dirij. de Leopold Stokowski) ; Simfonia No. 3 în fa major de Brahms (orch. simf. din Amsterdam, dirij. de Mengelberg) ; Till Eulenspiegel de Richard Staruss (orch. simf. B. B. C., dirij. de Fritz Busch).
14.25 : Continuarea concertului	22.30 : Sport, Radio jurnal.
15.00 : Ultimele știri. 19.00 : Ora. Mersul vremii. 19.03 : Concert de muzică distractivă. Orchestra de salon Radio, dirij. de Io Ghiga Uvertură la „Nevestele vesele din Windsor” de Nicolai ; Fetele din Baden vals de Komzak ; Te albas trele ape havaiene de Ketelbey ; Macul roșu intermezzo de Percy Elliot ; Jocuri populare de Brediceanu ; Ștefania gavotă de Cziulbka ; Pissă orientală de Paul Lindemann ; Potpouriu din „Zâna păpușilor” de Josef Bayer ; Marș de Carol S. heu-h	22.45 : Concert de noapte al Orchestrei Cristache Stănescu, transmis dela restaurantul „Mucea”
20.15 : Facultatea de a prevedea, de Ing. Chr. Niculescu.	23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană
	23.55 : Ultimele știri

La Oradea

folosiți hotelul și băile

RIMANOTI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147. — Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

„CORSO”, Arad

Telefon 2065
orele 5 încontinuu

unei
de vară

manului lui
ESPEARE

MAX REINHART

MEDELSSOHN

Lei 15 și 20

Aradului!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Jafuri ca'n cod...!

Risipa dela Casa Cercuală din Timișoara

Abia cumpărată cu 2.000.000 lei „villa“ din strada Carmen Sylva are nevoie de reparațiuni în valoare de circa 200 000 lei

Domnii benchetuesc și sărmanii muncitori plătesc!..

TIMIȘOARA, 16. — Precum se știe „Ecoule“ a fost primul ziar care a dat alarma asupra cumpărării oneroase a „vilei“ din strada Carmen Sylva Nr. 6, situată în centrul Timișorilor, casă care a costat 2.000.000 lei, spre a fi mutat acolo sanatorul de tuberculoși, aflat în prezent — unde îi locul — la periferia orașului.

Protestele noastre, ale locuitorilor din bulevardele Diaconovici Loga și Carmen Sylva, ale primăriei municipiului și ale prefecturii județului, și-au făcut efectul — dar, ca să fim drepi mai

mult datorită concluziilor d lui Inspector general dr. Călărășanu, care a pledat pentru respectarea interesului obștesc, sugerând ideea transformării vilei din strada Carmen Sylva Nr. 6, în magazie de materiale farmaceutice.

In loc să se fi oprit aci, jaful făcut pe spinarea bieților muncitori asigurați, cari muncesc din noapte'n noapte pentru agonsirea banilor plății drept colizații, iată că alaltăieri, o comisie a acestei instituții, a cercetat la fața locului chichineașă oneros

achiziționată, spre a vedea ce transformări urmează a se face pentru a corespunde noiei întrebuințări ce i se va da.

Pentru aceste lucrări s'a și înlocmit un devz. în valoare totală de 200 000 lei.

Dece această nouă risipă? La ce folosește criminal jaful ce se proiectează când mai sunt doar câteva luni de zile până ce noul palat în construcție va fi complet terminat și se vor instala în el toate serviciile dependente de Casa Cercuală a Timișorilor?

Știri și fapte din Arad

Arestarea unui hoț internațional. Sâmbătă după amiază a produs zarvă mare în gara cfr. urmărirea unui hoț de buzunar. Intrând în gară, trenul ce venia de la Teiuș, s'a făcut o aglomerație mare la ieșire. In ingrămădeală, un călător ce venea din Brașov, anume Samuel Pasztor, a simțit mâini străine umblându în buzunar. Până când să fi avut timpul să facă ceva pentru prinderea hoțului, portmoneul — în care avea 4000 lei — i a dispărut. Strigând după ajutor, poliția gării a legitimat toți călătorii și astfel a reușit să pună mâna pe hoț, în persoana lui Ștefan Mocșay. Făcându-se cercetări s'a aflat că este originar din Cluj, descendentul unei familii bune și că practică această meserie de mult timp. El este de 25 de ani, bine îmbrăcat și ocupația sa favorită e furtul în aglomerație.

Un alt accident de s'a petrecut la intrarea Brătianu cu str. C. când mașina nr. 1470, dusă de Ioan Zăgan, birja nr. 114, proprietar Petru Măcean.

Accidentul s'a întâmplat mașina voia să cotească Consistorului. In urma tănărul Sever Iorgulescu era în birja, a suferit corporale grave. Furtul portat la Spital, a decedat despăgubire — pentru tamentului și durerilor suma de 20.000 lei.

Fiind întrebat ce căuta la Arad, a spus că era în trecere numai, ținta lui fiind Radna, unde cu ocazia sărbătorilor voia să opereze.

De la poliția gării a fost transportat la Chestură, unde s'a mai aflat că este urmărit și de polițiile din alte țări, pentru furturi.

Cu acțele dresate va fi înaintat la Parchetul Tribunalului.

Accidente de circulație. In ziua de 14 crt. un grav accident de circulație s'a consumat în str. Ghiba Birta. Victima este văduva lui Capiș Emeric — născută Estera Miko — de 80 de ani. Bătrâna femeie, pe la orele 12 voind să traverseze strada, a fost surprinsă de birja nr. 45 și trântită jos, suferind fracturarea brațului drept și leziuni grave la cap.

Fiind transportată la Spitalul Central, după ce și a mai revenit puțin, a declarat că cere 20.000 lei drept despăgubire pentru accidentul suferit.

Am relatat într-un trecut al ziarului nostru ratele furturi ale țigani de prin jurul orașului, parte din ceata restată și înaintată în jandarmi din localitate ea este numeroasă, prezentat ieri unui comisar din orașul nostru pentru intervenia pentru opritul lui, arestată de curând bătani.

Avocatul — a căru interes cercetărilor secret — a avut o conferință telefonică cu postul de din Sâmbăteni, rugându-l acestuia să tranșeze cu un „om deal-lui“ care cu o birja. Intre timp darami ai postului Sâmbăteni plecat cu tramvaiul din Arad pentru a aduce restată la legiune.

In drum însă „omul“ — care e tot un trecut cu birja în daramii au oprit tramvaiul a lua numărul birjei, care o luase razna peste care avea nr. 88. Cercetările

O nouă agravare a situației din Extremul Orient

Bombardarea concesiunii internaționale din Shanghai deslănțuie protestele puterilor străine. Japoezii vor trece cu forța prin concesiune — dacă Franța nu le admite cererea de bună voie. — Toate națiunile și-au luat măsuri de apărare

SHANGHAI, 16. (Rador) — Canonada reială azi dimineață în zori, după o zi și o noapte de liniște, continuă cu o intensitate crescândă, mai ales în districtele de Nord, unde artileria frage fără încetare în timp ce avioanele chineze își fac scurte apariții dintre nori, aruncând bombe peste Hong-Keu, în apropierea marelui cartier general japonez, în ciuda focului susținut al vaselor japoneze și al bateriilor antiaeriene așezate pe acoperișurile Consulatului japonez și al marelui cartier general japonez.

cauza greutăților de aprovizionare, costul vieții s'a urcat cu 50 la sută. Inchiderea băncilor a produs o mare lipsă de bani lichizi, iar comercianții refuză să vânda pe credit.

SHANGHAI, 16 (Rador) — Escadrii chineze care a operat azi dimineață deasupra pozițiilor japoneze de act, a aruncat șase bombe deasupra Consulatului japonez general. Sunt foarte mulți răniți.

SHANGHAI, 16. (Rador). — Circulă șvonul aseară că chinezii sunt hotărâți să deslănțuie o puternică ofensivă în cursul nopții, pentru a profita de oboseala trupelor japoneze proaspăt debarcate.

El a protestat contra sbo-rului avioanelor chineze pe deasupra concesiunii.

Primarul a răspuns că, caracterul internațional al concesiunii n'a împiedicat pe japonezi s'o ocupe și să facă din ea bază de operații, violând astfel neutralitatea ei.

Autoritățile militare chineze — a mai spus primarul — trebuie să și poată lua stânjenite toate măsurile de apărare. Ele declină orice răspundere cu privire la urmările acestor măsuri. Suveranitatea aeriană deasupra concesiunii internaționale aparține Chinei și avioanele chineze pot să sboare pe deasupra concesiunii pentru a distruge forțele japoneze care o ocupă fără drept și care au instalat tunuri antiaeriene pe acoperișul băncilor și caselor de comerț japoneze din interiorul concesiunii.

China va porni lupta decisivă împotriva Japoniei

TOKIO, 16 (Rador). — Știri primite din Shanghai din isvor japonez anunță că Mareșalul Ciang-Kai-Sek, — după o conferință pe care a avut-o cu toți șefii politici chinezi — a hotărât ca guvernul din Nanking să și mule reședința într'un alt oraș, mai spre interiorul țării. Totodată Mareșalul Ciang-Kai-Sek a dat ordin ca șase divizii să plece la Shanghai pentru a face față întăririlor de trupe japoneze care continuă să sosească acolo.

trului de externe japonez a declarat azi că, conflictul din China de Nord care rămâne o afacere cu caracter local, n'are absolut nici o legătură cu evenimentele dela Shanghai. El a confirmat apoi că guvernul japonez a rechemat pe consilierul Kidaka dela ambasada japoneză din Nanking, împreună cu tot personalul ambasadei.

Intrebat dacă această rechemare constituie ruperea relațiilor diplomatice cu China, reprezentantul ministerului de externe a dat un răspuns evaziv. El a declarat că în majoritatea cazurilor retragerea reprezentanților diplomatice înseamnă ruperea relațiilor, dar că în anumite cazuri poate fi și altfel.

Pe de altă parte, un reprezentant al Ministerului de război a declarat că Japonia nu face războiu Mareșalului Ciang Kai Sek, ci contra administrației chineze, de care vrea să l debaraseze pe Mareșal.

SHANGHAI, 16. (Rador). — Măsurile de apărare în concesiunea internațională au fost întărite. Un regiment britanic și unul american au luat poziții la frontiera occidentală a concesiunii franceze. Englezii și americanii au fost întăriți azi cu câte 200 oameni, debarcați de pe vasele de război.

Deasemenea a primit întări de 200 oameni și trupa aflată în interiorul concesiunii franceze. Fascia italiană din Shanghai a mobilizat pe toți membrii săi.

SHANGHAI. (Rador). — Autoritățile militare chineze examinează cererea ca avioanele de bombardament să cruțe concesiunile străine din Shanghai.

Populația așteaptă cu încordare hotărârea, deoarece concesiunile străine sunt pline de refugiați.

SHANGHAI, 16. (Rador). — Japonezii au cerut din nou autorităților franceze autorizația de a trece prin concesiunea franceză. Ei au adăugat că, dacă li se refuză autorizația, vor trece cu forța.

După cât se știe francezii au respins această cerere.

Cercurile japoneze cred că hotărârea de a schimba reședința guvernului dovedește intenția Mareșalului Ciang-Kai-Sek de a porni lupta decisivă contra Japoniei.

Ambasadorul japonez din Nanking a fost rechemat

TOKIO, 16 (Rador). — Un reprezentant autorizat al Minis-

Protestul consulului Norvegiei

SHANGHAI 16. (Rador). — Consulul Norvegiei, în calitate de decan al corpului consular, a declarat primarului din Shanghai că chinezii și japonezii

sunt responsabili de urmările actelor de ostilitate pe care ei le comit contra vieții și avutului locuitorilor din concesiunea internațională.

Ultima oră

O mare mișcare politică în Irak

determinată de moartea generalului Bekir Sidky

BAGDAD, 17 (Rador). — Moartea Generalului Bikir Sidky a determinat, în cercurile guvernamentale și în cele din poziție din Irak, o mișcare în vederea unei noi acțiuni politice. Un plan, elaborat în secret, ar ținde la revenirea sistemului anterior loviturii de stat din Octombrie 1936, care a adus la putere pe Sidky Pașa.

Planul acesta constituie o reacțiune împotriva politicii care lasă

pe planul al doilea pentru arabi.

DAMASC, 17. (Rador). — de o dorință a regelui Djemil Madfay, fost prim-ministru și fost consilier al regelui Fayyal, a plecat în Bagdad, pentru a forma guvernul.

D. Madfay a participat la lupta din Irak și pentru a fost exilat

Explozie uriașă la Shanghai

China lansează un împrumut de 500 milioane dolari

SHANGHAI, 17 (Rador). — Luptele pe linia ferată Shanghai Vomsung au fost de o violență extremă. Forțele japoneze fac eforturi disperate pentru a împiedeca trupele chineze de a pătrunde în cartierul general japonez.

O explozie uriașă s'a produs lângă cheul Honpu, dărâmand numeroase case din apropiere și fiind resimțită la o distanță enormă.

Deocamdată nu se știe nici care a fost cauza exploziei, nici cât de mari sunt pagubele cauzate de ea.

SHANGHAI, 17. (Rador). — Ministerul de finanțe emisiunea unui împrumut național de 500 milioane dolari. Mutul acesta nu va plăti bănzi și va fi rambursat în 20 ani, începând dela anul dela încetarea ostilităților.

Bonurile împrumutului vor fi eliberate atât pentru suma de bani, cât și pentru în bijuterii, sau alte prețioase.